Экономическая независимость и борьба с экономическими санкциями
Раздел первый: Экономическая независимость
[bookmark: Значение_экономической_независимости]Значение экономической независимости
Экономическая независимость это значит, чтобы народ и страна в своих экономических усилиях стояли на своих ногах и ни в ком не нуждались. Это не означает, что народ, который обладает экономической независимостью ни с кем в мире не ведет торговые дела, нет; торговые дела не являются причиной слабости. Что-то покупать, что-то продавать, совершать сделку, вести торговые переговоры, ничто из этого не служит причиной слабости. Однако должно быть так, чтобы народ, во-первых, мог сам удовлетворить свои главные нужды. Во-вторых, имел вес в экономических уравнениях мира и мировых уравнениях. Чтобы его не могли так просто отодвинуть в сторону; не могли его так просто осадить; не могли так просто опустить его и диктовать ему все, что им захочется. Сегодня страны, которые являются прогрессивными в экономическом плане, имеют власть и, к сожалению, держат в руках и преследуют колониализм и империализм, если они захотят обменятся товаром с какой-либо страной, поддерживать торговые дела и сотрудничество, навязывают некоторые моменты этой стране. Независимая экономика страны – это когда внутри страны обеспечивается то, в чем нуждается страна; чтобы работали все заводы и фабрики страны, а рабочие страны считали труд гуманной, религиозной обязанностью и долгом совести. Рабочим также является не только тот, кто находится на заводе. Каждый, кто делает полезное дело в стране, является рабочим. Писатель, деятель искусства, учитель, инициатор, исследователь, они также являются рабочими.
[bookmark: Важность_экономической_независимости]Важность экономической независимости
Выше политической независимости стоит экономическая независимость, и должностные лица страны, депутаты парламента и исполнительные чиновники экономических вопросов, должны принять во внимание, что в области денег, в области экономических механизмов и в области экономической деятельности, должны разорвать свою зависимость во всех сферах. 
Экономическая независимость считается жизненной необходимостью для страны. Если нити экономики страны будут присоединены к чужеземцам, это будет означать, что жизненная артерия и пищевод этого тела присоединены к другому месту; следовательно распоряжение будет находиться в чужих руках. 
Большинство революционных стран в современном столетии были склонны к Востоку. Они использовали восточные правительства и державы. Например, когда в Китае произошла революция, Советский Союз – который считался ее страшим братом и был передовым в социалистической революции – до 10 лет, а может и больше, оказывал Китаю экономическую и техническую помощь, отправлял в эту страну специалистов и экспертов. Также обстояло дело и с прочими коммунистическими странами. Однако Исламская Республика Иран для того, чтобы разорвать нити связей и экономической зависимости опиралась и опирается, исключительно, на могущественную волю своего народа и блестящие способности иранцев.
[bookmark: Предпосылки_экономической_независимости]Предпосылки экономической независимости
Страны, которые добиваются независимости, первым шагом их независимости является то, что они делают независимым свою политическую систему; т.е. создать правительство независимое от влияния чужих стран. Не ограничиваться тем, что будет двигаться в русле экономической независимости. Экономическая независимость является более сложной и поздней, чем политическая независимость. Вы ведь видите, что не получается так просто разорвать нити влияния и экономического господства держав и чужеземных правительств. Если какая-то страна захочет направиться в сторону экономической независимости, она нуждается в эффективной человеческой силе, прибыльных источниках, многочисленных возможностях, знании, специализации, в международных научно-технических сотрудничествах и многих других вещах. Революционные страны и страны, которые только обретают независимость для достижения всех этих предпосылок и инструментов экономической независимости трудятся, сталкиваются с проблемами. 
Независимые страны должны уметь по своему усмотрению и, исходя из своих интересов, производить внутри страны, используя существующие источники и возможности, тот товар и продукцию, в которой они нуждаются. Они должны двинутся в сторону свободы и полной экономической независимости посредством инициативы и своих усилий и посредством силы управления, которое проводится в их отношении, а также благодаря единству, которое поддерживает весь народ на пути свободы и независимости, а также благодаря их знакомству с заговорами и пропагандистским происками врагов.
[bookmark: Влияние_культурного_капиталовложения_в_э]Влияние культурного капиталовложения в экономической независимости
Для страны человеческая сила – это все. Если не будет человеческой силы, то нет ничего. Некоторые страны, в которых произошла революция за несколько лет до Ирана и которые достигли также успехов в экономической, промышленной, технической и прочих сферах, они в начале своей революции сделали максимальный акцент и планирование на воспитании человеческой силы; так, к примеру, некоторые из этих стран в настоящее время экспортируют эффективную и опытную рабочую силу. Т.е. не то, чтобы их страна переполнилась наличием такой человеческой силы и больше не нуждалась в ней, нет; их страна в другом аспекте больше не готова принять всех этих специалистов и их экономическое положение является не таким, чтобы суметь использовать всех этих специалистов; поэтому они их экспортируют в другие страны. Именно эта человеческая сила довела их до хорошего уровня, несмотря на отсутствие крупных доходов таких, как нефть и аналогичных ей. Если сегодня валютный или риаловый бюджет будет направлен на культурную работу, следует принять во внимание, что хотя может оказаться и так, что в краткосрочный период, этот бюджет может не помочь экономическим делам и обороту экономических дел страны, но через некоторое время после краткосрочного периода – не то, чтобы в длительный долгосрочный период – доход от этого незамедлительно вернется самой стране. Если правильно все взвесить, то это пойдет также на пользу экономической бережливости страны. Другими словами, от того, что культурным делам будет уделяться больше бюджета и возможностей – особенно культуре образования – страна от этого не пострадает, потому что само это будет производить возможности для будущего страны.
[bookmark: Условия_экономической_независимости]Условия экономической независимости
Во-первых, в стране каждый, какую бы работу он не брал на себя, он должен выполнить ее хорошо. Сказано: «رحم الله امرء عمل عملا فاتقنه» (да благословит Бог того, кто выполняет работу и выполняет ее прочно и обосновано); того, кто выполнит ее хорошо. Необходимо стараться, чтобы работа, которую выполняют, была выполнена правильно и в совершенстве, была выполнена прочно и чтобы не было недостатков. Это – одно из условий, выполнив которое, можно будет достичь экономической независимости. 
Во-вторых (наличие инициативы и новаторство), чтобы в рабочей среде и экономических усилиях страны существовала инициатива. Как было бы хорошо, если бы заводы и фабрики, которые находятся в распоряжении правительства, а также те, которые находятся в распоряжении народа выделяли бы немного из своей прибыли на исследования, на продвижение вперед труда и на повышение качества производимой продукции. Почему развивающиеся страны должны ждать, пока другие в Европе или в другой точке мира не проведут исследования, а они будут учиться у них?! Следовательно, они должны заниматься исследованиями, должны проявлять инициативу, продвигать вперед производство, продвигать вперед промышленность, повышать в качественном и количественном плане производство. 
В-третьих, научные аппараты страны должны прийти на помощь экономике страны. Мыслители университетов должны прийти и работать для правительства. Пусть правительство сделает упор на мыслителей и ученых, которые есть в университетах и учатся. Пусть они не думают, что исследования и заявления какого-то европейского мыслителя, который что-то сказал, всегда остаются неизменными. Сегодня они что-то говорят, а через 20 лет, через 10 лет, через 5 лет другой ученый приходит и опровергает эти заявления и делает другие заявления. Почему надо безоговорочно принимать все то, что говорят западные страны, и, сложив руки, слушать все, что они говорят и принимать?! Вы должны найти правильное. Экономисты каждой страны должны найти то, что соответствует положению их страны, их убеждениям, особенностям их страны и соответствует вопросам их экономики. 
[bookmark: Экономическая_гегемония]Экономическая гегемония
Страны находящиеся под гегемонией никогда не имели правильной и должной экономики. Порой в них наблюдалось внешнее процветание, а в некоторых странах находящихся под гегемонией существует внешнее процветание; но экономическая структура является испорченной; т.е. если им перекроют какой-нибудь кран, заморозят счет, или совершат экономический захват, то все рухнет и будет уничтожено. Один капиталист смог за два-три месяца разорить несколько стран юго-восточной Азии; к тому же две-три страны, в которых наблюдалось сравнительно хорошее развитие и экономический расцвет. Президент одной из этих стран в те дни по какому-то случаю прилетел в Тегеран и встретился со мной, он сказал: скажу вам только, что мы за ночь стали бедными! Американский еврей-капиталист действовал как нить, которую разом тянут и здание, игрушечное здание, разваливается, он потянул за ниточку и все разрушил. Там, где надо было американцы впрыснули 50-60 миллиардов – одной стране 50 миллиардов, другой 30 миллиардов – однако там, где они не нуждаются они не впрыскивают и разоряют дотла ту страну. Безусловно, впрыскивать – это значит вновь построят то игрушечное сооружение в другой форме. Во всяком случае, не позволят, чтобы экономика этих стран упрочилась.
[bookmark: Роль_стабильной_экономики_в_политическом]Роль стабильной экономики в политическом и культурном суверенитете
Исламская революция подарила иранскому народу политическую независимость; наделила этот народ такой смелостью, что он встал против несправедливого имперского строя в мире. Но если этот народ захочет сохранить эту политическую независимость, это культурное заявление о себе перед лицом империалистов мира, он должен закрепить основы своей экономики; это – укоренение суверенитета в стране; а это зависит от производства, от труда, от расцвета труда, от новаторства в различных сферах труда. Это новаторство должно существовать, начиная от исследовательских центров и лабораторий и до среды цехов, среды посевных полей, везде. Вот тогда заклятые и наглые враги суверенитета иранского народа, вкусив неудачу, закроют свои рты и усядутся в сторонке.
Раздел второй: экономическая блокада и санкции
[bookmark: Прогресс_в_условиях_блокады]Прогресс в условиях блокады
Прогресс во всех сферах Исламской революции был достигнут, несмотря на то, что враги Ирана – т.е. Америка и союзники Америки в политических, экономических и прочих вопросах – постоянно угрожали Ирану. Все время говорили ему: «Вы подвергнетесь экономической блокаде». Постоянно говорили: «Вы умрете от голода». Все время говорили: «Путь созидания в этой стране будет закрыт». И десятки других угроз. Слава Богу, весь этот прогресс, который был достигнут, был достигнут вопреки их угрозам, вражде, и давлению.
[bookmark: Влияние_экономической_блокады_на_экономи]Влияние экономической блокады на экономический прогресс
Со времени начала войны и до настоящего времени исламский республиканский строй Ирана продвинулся от земли до неба. Ирану угрожают экономическими санкциями и экономической блокадой! Эта страна находилась в этот самый период в экономической блокаде, когда достигла всех этих возможностей. Экономическая блокада способствует тому, что верующие, искренние и полные способностей силы внутри страны начинают больше действовать и прилагать усилия. В самые сложные периоды экономической блокады молодежь Ирана смогла создать оружие, которое во всем мире не имел никто кроме американцев и пары излюбленных Америкой правительств. Вспомните, в каких условиях создала наша молодежь эти противотанковые ракеты «Taw»? Перед ними закрыты были все двери, но они создали. Безусловно, вопрос его ядерной энергии из-за болезненного отношения мира к нему стал выдающимся и критерийным; в противном случае наряду с этим делом, другие дела проделанные в различных сферах, поистине их важность не меньше этого дела; но у них нет военного и оборонного аспекта. Все это было в условиях экономической блокады, было в условиях политического и экономического давления, было в условиях нечестности в расчетах и суровости даже со стороны стран, которые имели экономические отношения с Ираном, но они проявляли коварство и нечестность в расчетах, было такое; но Иран смог. Это считается очень большой возможностью для народа, когда он может. 
Если в некоторых местах перед Ираном закрыты ворота, то необходимо ценить это. Когда ворота открыты дух беззаботности и лени человека не позволят ему достичь какого-либо места. Необходим большой стимул, чтобы заставить человека усердствовать в работе. Те, которые постоянно занимаются новаторством, делают это по той причине, что их поощряет к этому их научный процесс и затем дело стала для них гладким. К тому же за ними стоят деньги и колониализм мира. Сегодня западные страны посредством науки распространили своего господство в мире. Для них существует стимул. Страны, которых удерживали в отсталости в научном плане тоже должны создать в себе стимул для прогресса и движения. Один из факторов создания стимула заключается в том, чтобы пути были закрыты.
[bookmark: Протест_против_прогресса_Ирана]Протест против прогресса Ирана
Лагерь капитализма и колониализма всей своей политической мощью, всеми своими финансовыми и экономическими силами и всеми своими пропагандистскими каналами оказывают давление в надежде на то, что им может быть удастся заставить народ Ирана отступить и капитулировать; они хотят заставить иранский народ отступить не только от ядерного права – ядерное право является одним из прав народа Ирана – но и заставить отказаться от права на величие, права на его суверенитет, права на его силу принятия решений и права на его научный прогресс. Иранский народ сегодня оказался на магистрали научного прогресса и технологического прогресса и хочет восполнить два столетия своей отсталости в период правления тагутов. Они засуетились и не хотят, чтобы иранский народ – который находится в этой чувствительной точке мира и признан знаменосцем Ислама – смог добиться этих успехов; поэтому они оказывают давление. Но иранский народ стоит.
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