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Сокрытие веры, призыв не к аллаху, разрушение гробницы Пророка (с)…

Господа представляют себя.

Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

Меня зовут Абу аль-Ахкам ибн Шурайх, и я являюсь преподавателем религиозных семинарий Мекки и Медины, а также имамом мечети Пророка. Большинство ученых Медины и часть ученых Мекки являются моими учениками. Мои фетвы выполняются без промедления. Присутствующие здесь мои друзья: Салаф Умаййа Нахраван, Умар Абд аль-Вафи Хаджар (преподаватель Сахихов Бухари и Муслима) и Джасим Абусейф Гишава являются проповедниками и учеными чистого монотеистического мазхаба, посвятившими всю свою жизнь борьбе с многобожием, неверием и язычеством. С тем многобожием, которое иногда предстает в одеждах религии и становится причиной заблуждения монотеистов.

Али Абдулла Фикрат:

Меня зовут Али Абдулла Фикрат, и я потомственный египтянин, но вырос в иране и являюсь последователем имамитов. Я закончил научные семинарии Кума и Мешхеда. Я знаком со многими учеными исламских мазхабов и неоднократно встречался и веду переписку с молодыми семинаристами Неджда, Мекки и Медины.

Салаф Умаййа Нахраван:

Меня зовут Салаф Умаййа Нахраван, и я выходец из Нахравана. Обучался в школе господина Абу аль-Ахкама ибн Шурайха и у дорогого учителя Умара Абд аль-Вафи Хаджара. Я специализируюсь в теологии, толковании Корана и проповеди. Основой моего вероучения является идеология Ибн Таймии и господина Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба. Также я обучался в университете по специальности психология.

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Я обучался в Мекке и Медине. Специализацией моей являются шесть Сахихов, особенно Сахихи Бухари и Муслима. Я считаю все хадисы из этих двух книг, что являются вторым Кораном для нас, самыми достоверными. Я приверженец ханбалитского мазхаба и придерживаюсь учения Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба. Вопреки моему желанию меня называют ваххабитом. Мой учитель господин Абу аль-Ахкам ибн Шурайх придерживается того же. Университетской специализацией моей является социология.

Джасим Абусейф Гишава:

Я уроженец одного из селений Неджда, что является родиной Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба. Тамже я получил свое религиозное и юридическое образование. Некоторое время я работал в Афганистане в военном крыле талибов и в пакистанском Парачнаре.

Катиб Усман Таха:

Я проживаю в Египте и официальным моим мазхабом является маликитский. Я закончил университет по специальности ядерная физика. Также я изучал историю религий и закончил бакалавриат по специальности хадис и коранические науки. Мои статьи издаются по всему миру в научных журналах. Также моему перу принадлежит большое количество книг по истории и наукам Корана.

Абу Джасим:

Меня зовут Абд ар-Рахман Абу Джасим. Я обучался в Пакистане и Багдаде фикху и хадисоведению. Также закончил университет по специальности химическая инженерия. Сейчас я преподаю в Пакистане и три дня в месяц в Египте.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Я - Абд ас-Самад Хашим – преподаватель университета и последователь шафиитского мазхаба. Я закончил египетский университет аль-Азхар,  и кроме того моей специализацией является физика. Я много общаюсь с учеными Медины и Мекки, а также преподавателями Хиджаза. Предлагаю начать наш диалог.
Следование любому из сподвижников – спасение

Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

Вы – рафидиты – сомневаетесь в справедливости сподвижников Пророка (да благословит Аллах его и род его), и это является причиной вашего выхода из веры и религии. Вы разделяете сподвижников и считаете, что не все из них являются справедливыми. Вы признаете эти свои слова правильными или нет?

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Да, справедливость всех сподвижников является неотъемлемой частью нашей веры. Пророк сказал: «Мои сподвижники подобны звездам, кому бы вы не последовали из них, вы спасетесь». Поэтому, несомненно, если вы будете следовать любому сподвижнику, то вы спасетесь, и от кого бы из них не передавался хадис – он приемлем и достоверен.

Салаф Умаййа Нахраван:

Ваша проблема в том, что вы делаете исключения в справедливости сподвижников. В то время как согласно достоверным хадисам необходимо следовать всем сподвижникам.

Али Абдулла Фикрат:

Я прошу вас, господа, помочь мне. Представим, что я только стал мусульманином и раньше был неверным. Теперь я прибыл в Басру и Куфу. Я вижу два строя мусульман, которые с обнаженными саблями стоят против друг друга и готовы к сражению. Напротив одного строя стоит мать правоверных, а против другого – Али ибн Абу Талиб. Оба они сподвижники, причем приближенные из них. Кроме того, каждый из них, кроме того, что является сподвижником, обладает еще одним превосходством перед другими. Айиша – мать правоверных, Али – халиф мусульман.

Теперь вы ответьте, пожалуйста, за кем мне встать и кому следовать?

Салаф Умаййа Нахраван:

О чем ты говоришь? Говори о действительности. Ты говоришь, что это предположение, и время это уже прошло.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Господин Салаф Умаййа, почему Вы сбиваете диалог? Предположение Али Абдуллы не расходится с действительностью. Он спросил и необходимо логически ответить. Я прошу Абу аль-Ахкама ибн Шурайха достойно ответить на этот вопрос.

Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

Конечно, естественно, что этот человек должен встать за Али (да будет доволен им Аллах), так как звание халиф подразумевает обязательное следование ему, а звание Матери правоверных не обязывает к этому.

Али Абдулла Фикрат:

Итак, вы говорите, что в этом случае я должен встать на сторону Али (мир ему). То есть вы признаете, что бесспорная справедливость сподвижников, или же данный хадис являются слабыми, и не всем сподвижникам следует следовать. Мы не говорим, что они заблудшие или неправедные, мы говорим, что не следует им следовать.

Я выдвину второй вопрос. Я – новообращенный мусульманин, отправляюсь в Сирию и вижу, что Муавийа со своей армией воюет с халифом своего времени Али (мир ему). Теперь скажите: вставать ли мне за халифом мусльман Али (мир ему) или же за Муавией? В данном случае, как вы говорите, Муавийа – сподвижник, и Али (мир ему) тоже сподвижник, однако также является и халифом. Кому из них следовать мне – новообращенному мусульманину?

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Понятно, что Вы должны следовать Али (да будет доволен им Аллах). Что Вы имеете ввиду, задавая данный вопрос?

Али Абдулла Фикрат:

Я хочу сказать, что справедливость и необходимость следования всем сподвижникам не доказуемы, и данный хадис, что якобы Пророк (Да благословит Аллах его и род его) сказал: «Каждому из моих сподвижников последуете, спасетесь», подобно общей справедливости всех сподвижников, слаб и противоречит действительности.

Салаф Умаййа Нахраван:

Я предлагаю оставить данную тему, чтобы вернуться к исследованию вероучения Али Абдулла. Я говорю своим друзьям, на каком основании мы должны говорить с этим рафидитом, в то время как они скрывают веру. Они скрывают свою истинную веру и передают от своего имама Джафара ибн Мухаммада, что он сказал: «Сокрытие веры – религия моя и моих отцов». С таким человеком если разговаривать, то возможно он лицемерно скроет то, во что верит. Поэтому дискуссия с ним не приведет нас к истине.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Дорогой Салаф Умайа! Не судите раньше времени. Вы можете спросить об этом в ходе дискуссии. И вообще я сам хочу попросить господина Али Абдулла, чтобы он вкратце сказал о своем мазхабе и его истории, а затем рассказал бы нам о принципе сокрытия веры, и о том, какую степень он имеет среди шиитов.

Али Абдулла Фикрат:

Вообще-то, шиизм не имеет новой истории, чтобы можно было сказать когда он появился. Так как история его восходит к третьему веку по хиджре, когда был ниспослан айат: Предостереги своих ближайших родственников!
 Пророк собрал и накормил 40 старейшин своего племени и призвал их к исламу, а затем сказал: «Всякий, кто примет мои слова и поверит в них будет моим везирем и наследником». Так как призвав три раза, никто, кроме Али, не ответил, то он сказал: «Али – мой везир и наследник»
.

Теперь же пусть господин Салаф Умаййа и Абу аль-Ахкам ибн Шурайх расскажут нам немного об образовании их мазхаба – ваххабизма, чья история начинается приблизительно через 12 веков после Пророка ислама. Надеюсь на то, что Аллах наставит всех нас на то, чем сам он доволен.

Джасим Абусейф Гишава:

Я считаю, что бесполезно дискутировать с людьми, которые не особо верят в идеи шейх аль-ислама Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба. Лучше все так называемым исламским сектам признать свои ошибки и начать учиться, чтобы постичь чистое единобожие, иначе они являются неверными и политеистами.

Салаф Умаййа Нахраван:

Я говорю Али Абдулла, пока ты не раскроешь нам значение сокрытия веры, мы не будем с тобой вести дискуссию.

Условия становления ваххабитом

Али Абдулла Фикрат:

Конечно, ясно, что скорые и безосновательные решения не имеют силы. Я прежде всего должен сказать, что принятие решения по поводу мнения и убеждений других людей без предъявления доказательств и фактов неприемлемо и не соответствует научному подходу и рациональному восприятию. По мнению Корана и сунны, а также согласно разуму и науке безосновательные высказывания не имеют силы и отклоняются.

Господа! Мы здесь собрались, чтобы обсудить проблемы и вопросы ислама на основании Корана, хадисов и истории, и в научных дискуссиях нет места анафеме и угрозам. В Коране столько призывов к разуму и размышлениям «почему вы не думаете», «почему вы не размышляете».

Я читал ваши труды, посвященные Мухаммаду ибн Абд аль-Ваххабу, и видел, что в своих словах он не опирается на другие слова, кроме как «неверный», «многобожник», «такфир», «убийство».

Он и его единомышленники считают, что если человек захочет принять их мазхаб, то сперва должен сказать: «Я и мои прадеды были неверными, и сейчас я вступаю в ислам и монотеизм».
 В то время как все шиитские и суннитские ученые говорят, что нельзя придавать такфиру людей киблы и произносящих два свидетельства, и об этом ясно говорит Коран: Не говорите тому, кто приветствует вас миром: "Ты – неверующий.
 

В любом случае я, господа, хочу попросить вас, рассказать вкратце нам биографию основателя ваххабизма господина Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба. Я также обещаю обязательно дать пояснение о сокрытие веры и других спорных вопросах.

Салаф Умаййа Нахраван:

Этот великий человек, непревзойденный ученый и монотеист господин Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб родился в 1115 и скончался в 1206 или 1207 году по хиджре.

Он поступил в ханбалитскую семинарию, после чего прибыл в Медину, а также совершил поездки во многие исламские страны. Четыре года он проживал в Басре, пять лет – в Багдаде, один год – в иранском Курдистане и два года – в Хамедане. Некоторое время он учился в Куме и Исфагане, а затем вернулся в Хиджаз.

Он свои взгляды воспринял из сохранившихся от Ибн Таймии книг и через некоторое время огласил их. Сегодняшние реакционные ученые представляют его учение не соответствующим основам Корана, сунны и методу ученых, так как он издал указ о разрушении могил святых. Он считал отступившими другие исламские течения из-за неприятия его учения в отношении чистого монотеизма и представлял настоящими мусульманами и монотеистами только своих последователей.

Он призвал в свой монотеистический мазхаб некоторых правителей. Он встретился с Мухаммадом бин Саудом – дедом династии Саудитов и было решено, что последний будет поддерживать истинный мазхаб, а Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб утвердил его правление на основе шариата.

Мухаммад бин Сауд с целью распространения монотеистического мазхаба и борьбы с многобожием совершил военные походы в Йемен, некоторые области Сирии и Ирак. В любом городе, жители которого не принимали истинный мазхаб, он согласно фетве Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба и с целью борьбы с многобожием приказывал убивать их.

Али Абдулла Фикрат:

В подтверждение Ваших слов я должен сказать, что «верующие» и «гуманные» ваххабиты в святых местах убивали людей беспощадно. Эмир Сауд привел в Кербелу огромное войско, и это войско разрушило все здания и уничтожило большую часть населения города, и даже с целью предотвращения распространения язычников, т.е. противников ваххабизма, они вырезали женщин и детей. Солдаты вошли в храм и вырезали всех паломников, которые, по вашим словам, все5 были многобожниками и неверными. После же разрушения строений похитили все золото и ценные вещи храма и к обеду с огромной добычей выехали из города. Надо сказать, что эти «милосердные» единобожники выплатили хумс с похищенных вещей и женских золотых украшений, чтобы ни в коем случае не нанести удар по своим «законам шариата».
 

Джасим Абусейф Гишава:

Али Абдулла, не называй эти действия грабежом, а лучше скажи, что это были военные трофеи! Они были многобожниками, и захваченные вещи являлись трофеями. Их имущество не уважаемо, так как они занимались паломничеством к могилам святых из семейства пророка, что является великим многобожием.

Али Абдулла Фикрат:

Нет проблем в том, чтобы изменить термин. Согласно вашим же историческим книгам они увезли в качестве трофеев золото храма и уничтожили около двух тысяч человек. И все это было по приказу шейх аль-ислама Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба, который назвал это войной с многобожием.
 

Джамил Сидки Захави о нападении этого войска на Таиф пишет: «Они вырезали взрослых и детей, так как те не уверовали в ваххабизм, и даже убили группу молящихся в мечети, при том, что они даже не были шиитами. Также они уничтожили несколько Коранов и томов Сахиха Бухари
, затем они написали послание ученым Мекки, в котором призывали их принять их религию, иначе же те (ученые) объявлялись неверными.

Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

То, что армия единобожия ваххабитов убила молящихся в мечети или уничтожила Кораны, было ошибкой солдат, или же ошибкой обладателей фетвы в иджтихаде. Но так как это была война единобожия, то вознаграждение за данный джихад смывает все их грехи.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Ваше понимание ислама, господа, является извращенным, а это кровопролитие вообще не имеет ничего общего с исламскими войнами. Наши друзья должны отречься от непростительных убийств своих предков.

Али Абдулла Фикрат:

Господин доктор! В ходе диалога необходимо проявлять терпение, так как это положительный сигнал, что господа ваххабиты решили проявить терпение и реально приняли участие в данном диспуте. Я лично видел высказывание со слов Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба, гласившее: «Любая страна или город, не подчиняющиеся моему мазхабу, рассматривается как край многобожников, будь она шиитской или суннитской».
 

Он считает ученых и людей, живших до него, неверными и многобожниками и говорит: «Истинного единобожия до меня никто не испытал, и только я и мои последователи являемся правильными монотеистами».
 Соответствует ли подобное высказывание духу религии?

Катиб Усман Таха:

То, о чем вы говорите, является исторической действительностью и не подлежит сомнению. Нам не стоит дискуссию уводить в русло политических и исторических вопросов. Мы должны были говорить об определении монотеизма и многобожия, заступничестве и правильности или неправильности посещения могил святых, просьбах у кого-либо, кроме Господа, справедливости сподвижников и тому подобном. Я предлагаю приступить к обсуждению вопроса о заступничестве. Шиитские и суннитские ученые признают прошение о заступничестве с соблюдением условий, однако ваххабиты отрицают это.

Салаф Умаййа Нахраван:

Нет. Прежде чем приступать к обсуждению этого вопроса необходимо определиться с сокрытием веры. Ведь этот рафидит может здесь говорить вопреки своим действительным убеждениям, так как сокрытие веры, или другими словами лицемерие, это часть его религии. Возможно, что он прикроется этим и не будет ясно, говорит ли он правду или лжет?

Является ли сокрытие веры лицемерием?

Али Абдулла Фикрат:

Нет проблем. Я сперва раскрою значение сокрытия веры. Сокрытие веры используется с целью защиты жизни, имущества и совести, и вера в это исходит из Корана.

Естественно, может случиться так, что если человек признает, что он мусульманин или же последователь какого-либо течения, к примеру шафиитского или шиитского, его и его семью уничтожат. В данном случае он не имеет права раскрывать свою религию, если только это не будет на пользу ислама, так как сказано: «Изложение правды против правителя-тирана является джихадом».

Вы сами скажите, в условиях когда ваши друзья в Афганистане, Пакистане или других регионах, следуя фетвам муфтиев Саудовской Аравии, уничтожают шиитов, и только по подозрению в шиизме могут беспощадно отрезать ему голову человеку, будет ли разумно и правильно перед лицом такого зверства высказывать свою идеологию? Однако там, где нет опасности, нет необходимости скрывать свои убеждения. Например, в ходе данной дискуссии в целях установления истинного мазхаба, нет смысла скрывать даже часть своей идеологии. Я удивляюсь господину Салаф Умаййа Нахравани, не изучившему условия сокрытия веры, но при этом называющего это лицемерием и ложью.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Данное понимание сокрытия веры, которое определил Али Абдулла, является мудрым и распространенным явлением во всех государствах. И если люди не будут порой поступать так, особенно при военном положении, то они сами подпишут себе смертный приговор.

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Господин Али Абдулла, вопрос о сокрытии веры поднял ваш имам Садык. Скажите же, что заставило его издать такой указ?

Али Абдулла Фикрат:

Омейядские и аббасидские правители сильно враждовали с семейством Пророка (Да благословит Аллах его и род его). Например, Мансур Даваники – правитель времен жизни имама Садыка (а), создал вокруг имама такую удушающую обстановку, что если человек задавал какой-либо вопрос о Коране или предписаниях ислама, то его арестовывали, убивали или же отправляли в ссылку. Поэтому люди, которые нуждались встретится с имамом, обращались к нему под прикрытием торговцев. В такой ситуации имам сказал: «Свои убеждения скрывайте от неразумных правителей, чтобы не потерять свою жизнь».

Теперь же вы ответьте, в чем недостаток этого разумного решения, что вы называете его недостатком?

Катиб Усман Таха:

Мой вопрос к Али Абдулла. По вопросу о сокрытии веры, кроме того, что сказано в Коране касательно поведения во время войны, есть ли у Вас другие доказательства из Корана и практической сунны Пророка (Да благословит Аллах его и род его)?

Али Абдулла Фикрат:

Учитывая то, что господин Катиб Усман Таха является историком, он хочет услышать исторические факты касательно сокрытия веры.

Конечно же невозможно всегда по любому вопросу находить исторические факты и доказательства, однако хочу довести до вашего сведения, что причины ниспослания благословенного айата «Увещевай своих ближайших родственников»
 снимают завесу с трехлетнего сокрытия веры Посланника Аллаха (с).

Посланник (да благословит Аллах его и род его), опасаясь заговоров и козней неверных и многобожников Мекки, стоявшими во главе племен, видел необходимость в интересах ислама и Корана в этот период скрыто вести пропаганду ислама. Он не говорил везде и со всеми об исламе, а его призыв носил скрытый характер, пока не был ниспослан упомянутый айат, призывающий его к призыву своих близких и родственников. То есть пророк (Да благословит Аллах его и род его) согласно приказу Аллаха определенное время скрывал свою веру.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

По моему господин Али Абдулла доказал необходимость и разумность сокрытия веры, и будет нелогично если господин Салаф Умаййа и его единомышленники данный факт будут использовать в качестве доказательства лицемерия шиитов. Господину Салафу Умаййи следует быть более точным в своих высказываниях, чтобы ненароком не возникло мысли, что все высказывания ваххабитов такие же безосновательные и неправильные. По-моему необходимо приступить к обсуждению основного вопроса о заступничестве. Давайте послушаем господина бин Шурайха.

Али Абдулла Фикрат:

Я уверен, что образованные ваххабиты, такие как Салаф Умаййа, думают, что безосновательные фетвы муфтиев необходимо принимать без раздумья. В любом случае перед тем, как начнет господин бин Шурайх, я хочу напомнить, что Аммар Йасир, испытывая страх перед смертью и пытками неверных Мекки, в плену у которых он находился, скрыл свои убеждения, однако его спутники не сделали этого и были убиты. Аммар огорченный подошел к Пророку (да благословит Аллах его и род его) и рассказал ему о своем поступке. Затем был ниспослан айат: «тех, кто был принужден к этому, тогда как в его сердце покоилась твердая вера».
 

В другом айате говорится: «Верующие не должны считать неверующих своими помощниками и друзьями вместо верующих. А кто поступает таким образом, тот не имеет никакого отношения к Аллаху, за исключением тех случаев, когда вы действительно опасаетесь их».

По поводу правоверного из семейства фараона в коране говорится: «Верующий муж из рода Фараона, скрывавший свою веру, сказал»
. То есть Аллах отказ этого человека от религии на словах считает правильным.

Господина Салафа Умаййа хочу попросить обратить внимание на то, что если этот человека не скрыл бы свою веру, то не смог бы спасти жизнь такому великому посланнику Бога, как его светлость Муса (мир ему). Этот самый правоверный участвовал в совете фараона за закрытыми дверьми, где рассматривали план о казни Мусы (мир ему). Он там сказал, что убийство Мусы (мир ему) навредит им, а затем довел до пророка (мир ему), что его хотят казнить.

Вы же заявляете, что сокрытие веры это лицемерие, а имам Садык (мир ему) не понимал Коран. Вам, ваххабитам, необходимо самим немного больше ознакомиться с Кораном.

Визирь при дворе Харуна ар-Рашида - Али ибн Йактайн – был сподвижником седьмого имама Мусы Казима (мир ему). Он скрывал свои убеждения от халифатского аппарата и таким образом смог оказать большую службу исламу и мусульманам. Я не думаю, что ваххабитские преподаватели, как Салаф Умаййа, могут судить по данному вопросу.

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Зачем Салаф Умаййа акцентирует столько внимания на вопросе о сокрытии веры? У нас есть более важные вопросы, по которым мы в ходе данной дискуссии должны доказать свою точку зрения и раскрыть ошибки и отклонения этого мазхаба, что не соответствует монотеизму.
Разрушение пророческих памятников

Али Абдулла Фикрат:

Перед тем, как приступить к обсуждению вопросов, на которые указал господин Умар Абд аль-Вафи, я хотел бы обратиться к господам Абу аль-Ахкаму, Салафу Умаййа и Умару Абд аль-Вафи. То, что делается в ваших общинах хуже многобожия. Что вы скажите по поводу этого самого страшного греха, который вы совершаете?

Вы мешаете мусульманам видеть памятники прошлого, в том числе памятники связанные с Бадром, Худайбийа, Хунайн, Ахзаб и т.д., что являются показателями «дней Аллаха», то есть дней когда Аллах ниспосылал свою помощь Пророку (да благословит Аллах его и род его) и мусульманам и радовал правоверных.

Разрушьте Зеленый купол!

Вы поддерживаете Насир ад-Дина Альбани и издали его книгу «Ахкам аль-Джанаиз ва бадаиха», в которой он открыто призывает разрушить пречистую могилу Пророка Ислама (Да благословит Аллах его и род его) и говорит, что пречистое тело необходимо вынести из мечети. И вы называете такого вероотступника учителем и членом Высшего совета исламской общины в Светозарной Медине, и после того как король Фейсал выгнал его из Медины, вы, ваххабитские ученые, вернули его и до сих пор считаете ценными его книги, противоречащие Корану и традиции.

Салаф Умаййа Нахраван:

Ты говоришь это, чтобы настроить последователей исламских мазхабов против нас, и не представляешь доказательств.

Али Абдулла Фикрат:

Ибн Таймийа сказал, что сооружения над могилами членов семейства пророка и праведных людей является нововведением и запретны.
 

Его ученик Ибн Каййум говорил, что разрушение мест захоронения членов семейства пророка является обязанностью, и в этом нельзя медлить ни дня, так как они подобны идолам Лат и Узза.
 Насир ад-Дин Альбани сказал, что если саудовское правительство поддерживает единобожие, то обязано разрушить зеленый купол.
 

Сегодняшние муфтии говорят, что правитель мусульман обязан раскопать могилу, которая находится в мечети, подобно Мечети Пророка, все кости тела извлечь из могилы и перезахоронить их на другом кладбище, чтобы в той мечети было разрешено совершать молитву.
 Заместитель Бин База господин бин Джибрин говорит: «Разрушение зданий имамов из семейства Пророка и храмов имамов черырех мазхабов является религиозной обязанностью, чтобы люди не поклонялись мертвым».
 

Катиб Усман Таха:

Господин Салаф Умаййа, скажите, будете ли Вы и дальше отрицать те факты, которые привел Али Абдулла? Господа! Почему вы скрываете истину? Я – историк и археолог, недавно от родственников из Медины я получил информацию, подтверждающую слова господина Али Абдуллы.

Вы ежегодно под различными прикрытиями, типа сохранение и расширение Мечети Пророка, уничтожаете многие памятники, существующие вокруг этой мечети. Я считаю необходимым раскрыть истину.

История категорично заявляет, что пречистое тело Пророка (да благословит Аллах его и род его) было похоронено в той комнате, где он жил. Если же строение над могилами было запретным, то сподвижники обязательно разрушили бы его, а затем похоронили бы Пророка (да благословит Аллах его и род его), и нет разницы в том было ли это строение до смерти, или же оно было возведено после его кончины. В доме Пророка не было стены, и первым, кто возвел там стену, был Умар бин Хаттаб (да будет доволен им Аллах).
 

Люди с могилы Пророка (да благословит Аллах его и род его) брали землю для снискания благодати, поэтому мать правоверных Аиша отдала распоряжение на возведение стены с целью сохранения благодатного захоронения.
 

Али Абдулла Фикрат:

Я задаю серьезный вопрос господину Абу аль-Ахкаму и его единомышленникам, который необходимо прояснить. Вы говорите, что нам необходимо устранить все нововведения и следовать праведным предкам (сподвижникам и табиинам), чтобы действовать согласно сунне. Я же спрашиваю: считаете ли вы, что понимаете ислам, сунну и нововведения лучше, чем праведные предки, которые были уважаемыми сподвижниками и их последователями?

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Конечно же, нет! Мы ниже того, чтобы себя ставить выше праведных предков. Вы хотите назвать нас противниками праведных предков и глупцами?

Али Абдулла Фикрат:

Но должен сказать, что Ибн Таймийа, Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб и ваши муфтии попались на эту ловушку, так как праведные предки лучше вас понимали, что является ли нововведением возведение строений над могилой Пророка. Тогда они должны были разрушить его.

Неужели вы больше монотеисты, чем Умар ибн Хаттаб, а те, кто не разрушил строение, являются многобожниками и еретиками? Тогда так получается, что вы утверждаете, что праведные предки не были праведными, а были еретиками!

Насколько вы далеки от истории ислама и деяний первых сподвижников. Когда умер Абу Бакр те самые сподвижники и второй халиф похоронили его в мечети рядом с Пророком, а затем это же самое произошло и с захоронением второго халифа. Однако вы говорите, что существование могилы в мечети становится причиной недействительности намаза в ней.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Я хочу спросить у «знающих сунну» и «опередивших сподвижников» ваххабитов: могилы имамов четырех мазхабов имеют здание и купол, а их последователи посещают их. Если бы это противоречило сунне, то факихи мазхаба запретили бы данное паломничество, в то время, как наш имам Мухаммад ибн Идрис аш-Шафии находясь в Багдаде посещал благородную гробницу Абу Ханифы.
 

Вы же хотите сказать, что Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб лучше знал ислам, чем имамы мазхабов? Ясно, что вы в вопросе о разрушении этих святых мест не следуете праведным предкам, а вдохновляетесь сомнительным источником.

Али Абдулла Фикрат:

Вы сотрудничали при разрушении дома первой преданной сподвижницы Пророка ислама (Да благословит Аллах его и род его) ее светлости Хадиджи (мир ей). Того дома, где впервые откровение снизошло на Пророка (Да благословит Аллах его и род его). После разрушения вы превратили это святое место в туалет. Где же ваш страх перед гневом Аллаха и ненавистью мусульман?

Вы разрушили место рождения дорогого Посланника Аллаха (Да благословит Аллах его и род его), которое считалось уважаемым и очень священным местом для мусульман, а затем открыли там рынок животных, после чего хитро назвали это место библиотекой. И если бы не вмешательство короля Фахда, сейчас от этого места, как и от дома Хадиджи (мир ей), ничего не осталось бы.

Эти ваши действия по разрушению могил святых и уничтожению памятников Мекки, Медины и сподвижников Пророка являются великим преступлением против ислама и мусульман, и полностью противоречат сунне и священному Корану.

Посмотрите, насколько Коран чтит место стояния Ибрахима (мир ему). он говорит: Сделайте же место Ибрахима местом моления.
 Вы же разрушаете дом Хадиджи или место рождения Пророка ислама (Да благословит Аллах его и род его), которые необходимо превратить в места поклонения.

Как вы поступаете с хадисами об уважении пророческих памятников, которые нам говорят: Абдулла ибн Умар проводил рукой по месту сидения Посланника Аллаха (Да благословит Аллах его и род его) и вбирал благодати.
 Целование комнаты Пророка (Да благословит Аллах его и род его) – желательное дело.
 Ахмад Ханбал и другие передают, что халифы после Пророка (Да благословит Аллах его и род его) искали благодати в дереве его минбар.

Вы пригласили Махмуда Хаддада и предоставили ему большие средства, чтобы он в книге «Тахриджат» опорочил великих людей ислама. Вы в пределах храма Пророка (Да благословит Аллах его и род его) основали университет под названием «аль-Джамиа аль-Исламия», и люди с радостью отдали туда своих детей, чтобы те обучились бы своим религиозным обязанностям, а также чтобы их научили любви к Пророку (Да благословит Аллах его и род его), его семейству, сподвижникам и их последователям, что помогали исламу. Но вы воспитали детей как военных, черствыми и жестокими, чтобы они исполняли ваши приказы. Некоторые из этих студентов даже следят за другими, чтобы выяснить кто из них оказывает уважение могилам святых, совершает к ним паломничество, а кто из них приветствует господина посланников Мухаммада (Да благословит Аллах его и род его). и все это для того, чтобы объявить такого человека посторонним и нарушителем и наказать его или исключить. И наоборот, те, кто отличился в следовании вашему мнению, получают звание и улучшают свое положение, чтобы внести разногласия между новыми и старыми учеными, которые не поддерживали вас.

Внесение разногласий среди мусульман Европы

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Учитывая то, что меня часто приглашают мусульмане Европы и Америки для чтения лекций, я хотел бы донести до вашего сведения, что к сожалению командируемые за рубеж саудовскими ваххабитами пропагандисты создали сильные разногласия между мусульманами тех регионов и нарушили их религиозное единство.

В большинстве регионов Африки и Азии они стали причиной сильного раскола в среде мусульман. Они также создали огромное количество проблем для мусульман СНГ и мусульманских меньшинств Европы, Америки и Австралии. И остается только уповать на Господа в этих вопросах. Мединский муфтий Бин Баз и Усаймин, пропагандируя такфир, разожгли между мусульманами пламя раздора и ненависти. Дошло до того, что мусульмане не совершают совместно намаз и не заключают между собой браков. Хуже всего, что это происходит на глазах у европейцев, что отталкивает их навсегда от ислама.

Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

Я предупреждаю всех участников диалога о том, что это монотеистические тайна муфтиев, и не вам вмешиваться в эти дела. Вы подобным образом вмешиваетесь в дела нашей страны. Если вы не прекратите эти разговоры, то я ради сохранения чести муфтиев покину данное заседание. Поэтому давайте приступим к обсуждению других вопросов.

Катиб Усман Таха:

Мы перенесем обсуждение вопросов, касающихся исторических памятников ислама, на следующие заседания, однако никогда не будем замалчивать об этой проблеме.

Пожалуйста, господин Абу аль-Ахкам, слово предоставляется Вам.

Молитва и взывание не к Аллаху

Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

Коран предостерегает нас от взывания к кому либо, кроме Аллаха. В нем говорится: «Мечети принадлежат Аллаху. Не взывайте же ни к кому наряду с Аллахом»
. Призыв к пророку является поклонением ему, поэтому всякий раз, когда мы говорим «О Посланник Аллаха», «О мой господин», это является мольбой и молитвой и представляет собой многобожие.

Али Абдулла Фикрат:

Молитва означает прошение. Мы просим у Пророка или кого-либо другого, чтобы они помогли или помолились за нас, простой же люд просят о помощи друг у друга, и это не является поклонением.

То, что мы говорим «О Али», «О Хусейн» и т.д., если звучит без намерения просьбы, то означает лишь выражение любви к родственникам Пророка, а это является выполнением приказа Аллаха, в котором нас призывают любовью к родственникам Пророка отдавать должное за пророчество: «Скажи: "Я не прошу у вас за это награды, а только любви к ближним"»
. Если же этими словами мы просим помощи, например, мы скажем: «О Али, дай выздоровление моему больному», это также, учитывая понимание того факта, что они (святые) несамостоятельны, является единобожием и не представляет проблем. И лишь в том случае становится многобожием и непростительно, если говорящий считает этих святых самостоятельными и независимыми от Бога в осуществлении этой просьбы.

Это было лексическое значение слова молитва. Однако термин «молитва» означает поклонение. Если человек стоит перед Господом, веря, что рай и ад принадлежат Ему, жизнь и смерть находятся только в Его распоряжении, и молит Его, то это означает поклонение. Если таким образом человек будет взывать к пророку или ангелу, то значит - поклоняется ему.

Салаф Умаййа Нахраван:

Я сам в вашем Мешхеде видел, как паломники совершают земной поклон перед входными воротами в храм, и это – наихудший вид многобожия и поклонения имаму. Они подобным образом совершали земной поклон на могилу или для того, кто похоронен там.

Али Абдулла Фикрат:

Подобные действия исходят от простого люда, в то время как ученые предостерегают от этого, так как те, кто не знает их намерения и убеждений, могут посчитать данное дело многобожием и неверием. Конечно же, необходимо помнить, что люди делают это, тем самым выражая свою любовь, обратите внимание, что они не совершают земного поклона, а лишь целуют порог храма, и если их спросить, чем отличается их поклон в намазе от данного поклона, они ответят: Во-первых, мы не совершаем земного поклона, а только целуем порог храма, поклон же в намазе – это поклонение Господу, которое нельзя совершать ни для какого пророка и имама, и мы считаем это неверием.

Поэтому наши ученые неоднократно предупреждают простой люд о том, что эти действия подобны земному поклону и идолопоклонству. В данном же вопросе мнение ученых является примером, а не мнение простого народа.

О молитве, являющейся поклонением, в Коране говорится: «Взывайте к тем, кого вы утвердили помимо Него: они не в состоянии отвратить от вас зло или переменить!»
. Это - вера идолопоклонников, и это порицается. Однако, когда монотеист призывает к Пророку, то это не несет в себе терминологического значения, то есть не считает его Богом, а означает только лексическое значение, то есть он взывает с просьбой, и не считает Пророка независимым от Аллаха, а наоборот верит в то, что эта сила дана ему самим Господом, или же правоверный взывает к Пророку с целью выражения своей любви и привязанности.

На что необходимо совершать земной поклон?

Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

Вы скрываете свою веру. Вы поклоняетесь святым и говорите, что это не с целью поклонения. Что же Вы скажете насчет прессованной глины, которую носите с собой, чтобы совершать на нее земной поклон (саджда), и считаете, что больше ни на что нельзя совершать саджда? Хотя совершение земного поклона возможно на любую вещь, и даже ковер. Есть ли у вас доказательство из сунны Пророка?

Али Абдулла Фикрат:

Господин Абу аль-Ахкам, почему Вы наговариваете и злитесь? Мы не только на землю совершаем поклон, а согласно шиитскому фикху совершение земного поклона также разрешено и на все то, что произрастает из земли, подобно листьям, дереву и соломе, но не используется в еде и одежде. Конечно же совершение поклона на землю, особенно землю Кербелы, где похоронен господин мучеников имам Хусейн (мир ему), имеет большее вознаграждение.

Однако то, что касается примеров из сунны Пророка (да благословит Аллах его и род его): Известный сподвижник Джабир ибн Абдулла Ансари во время сильной жары держал в руке камешки, чтобы они остыли, и он смог совершать на них земной поклон.

Посланник Аллаха (да благословит Аллах его и род его) сказал: «Земля для меня является местом для поклона и очищения (песком).

Употребленное в данном хадисе слово «масджид» обозначает место для земного поклона, поэтому оно должно быть из земли. Кто же теперь ближе к сунне Пророка (да благословит Аллах его и род его) мы или вы, которые совершаете поклон и на ковер и на пластик?

Если человек совершает земной поклон на землю или то, что произрастает из нее, более точно выполняет традицию Пророка (да благословит Аллах его и род его), чем тот, кто совершает поклон на ковер, который прошел несколько степеней обработки и уже на является составной частью земли. Соответственно, мы являемся настоящими суннитами.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Вы привели примеры из наших книг и это приемлемо. Но Вы сказали, что являетесь настоящим суннитом, что это значит?

Али Абдулла Фикрат:

Шиит, до тех пор, пока не соблюдает всю сунну, не может достигнуть степени шиита и чистого ислама. Если мы отдельно разберем все вопросы шиитского и суннитского фикха и сравним их с истинной сунной Пророка (да благословит Аллах его и род его), то увидим, что настоящими суннитами являются шииты. Конечно же, данный вопрос требует тщательного разбирательства. Современный ученый господин Мухаммад Тиджани Самави также написал книгу «Настоящие сунниты», и прочитать ее будет очень полезно.

Давайте лучше вернемся к основному вопросу. Абу Хурейра говорит: «Я видел Посланника Аллаха (да благословит Аллах его и род его) в дождливый день, и он совершал земной поклон. След от него остался на челе Посланника (да благословит Аллах его и род его)».
 Если был разрешен земной поклон на ткань, то его светлость, чтобы не испачкаться, мог совершить земной поклон на рукав одежды или чалму. Аиша говорит: «Я никогда не видела, чтобы Пророк (да благословит Аллах его и род его) во время совершения земного поклона закрывал бы свой лоб чем-либо».

Маймуна жена Пророка (да благословит Аллах его и род его) говорит: Посланник Аллаха (да благословит Аллах его и род его) совершал намаз и земной поклон на циновку из соломы.

В толковании к Сахиху Бухари «Фатх аль-бари» говорится, что Умар ибн Абд аль-Азиз не обходился только совершением земного поклона на соломенную циновку, но и сыпал на нее горсть земли
, так как это было традицией сподвижников Посланника Аллаха (да благословит Аллах его и род его).

Земной поклон на мухр Имама Хусейна (а)

Салаф Умаййа Нахраван:

У меня к Али Абдулле есть вопрос, и если он сможет, а он не сможет сделать этого, то пусть даст нам ответ. Вопрос заключается в следующем: вы совершаете поклон на мухр с гробницы Хусейна (да будет доволен им Аллах), осознаете ли вы, на что совершаете поклон?

Али Абдулла Фикрат:

Конечно же, мы осознаем, что земной поклон совершаем на землю с гробницы его светлости. В наших хадисах сказано, что поклон на землю Кербелы имеет большое вознаграждение, и мы не должны забывать усилия его светлости по возрождению Корана и традиции Пророка (да благословит Аллах его и род его).

Салаф Умаййа Нахраван:

Да, ваша проблема, что вы совершаете многобожие, так как всякий раз, совершая земной поклон на эту землю, вы вспоминаете Хусейна (да будет доволен им Аллах). В результате, в состоянии намаза, когда мысли человека должны быть сосредоточены на Боге, вам представляется Хусейн, что является великим многобожием.

Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

Салаф Умайа говорит правильно. Ранее Вы сказали, что совершаете намаз на обычный камень или глиняную пластинку с тем, чтобы следовать сунне Пророка (да благословит Аллах его и род его), и так как говорится в Коране: «Аллах создал землю для меня местом земного поклона», - и ты сказал, что совершение поклона на ковер не соответствует традиции пророка (да благословит Аллах его и род его), мы тоже временно приняли это. Однако в данном случае мухр приобретает другое значение. Земля Хусейна (да будет доволен им Аллах) становится причиной воплощения памяти о нем в уме молящегося, что становится причиной многобожия, и у тебя нет ответа на этот вопрос. Значит и ты должен в этом вопросе согласиться с нами.

Али Абдулла Фикрат:

Я задам вам только один вопрос: разве вы не говорите в свидетельстве в намазе «да благословит Аллах Мухаммада и семейство Мухаммада», а затем не произносите «мир тебе, о Пророк…»? Значит здесь Пророк (да благословит Аллах его и род его) и его семейство с большей силой воплощаются в вашей памяти. Вы обращаетесь к Пророку (да благословит Аллах его и род его) прямо, и это прямой указ шариата, а Аллах знал, что эти слова будут причиной воплощения образа. Неужели Аллах призвал вас к великому многобожию?

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Господин Али Абдулла! Я добавлю, что у нас образов в разы больше, чем у вас, так как мы в свидетельстве в намазе говорим: Да благослови, Аллах, Мухаммада и род Мухаммада, как Ты благословил Ибрахима и род Ибрахима… И соответственно в нашем уме возникает огромное количество образов святых!

Али Абдулла Фикрат:

Господин доктор Абд ас-Самад, добавьте еще, что в приветствии в намазе мы говорим: «Мир нам и праведным рабам Аллаха», что подразумевает всех пророков и святых. Необходимо помнить, что эти праведники являются определенными образами, всплывающими в нашей памяти. Все они были великими людьми. При этом господин Салаф Умайа меня упрекает, что мы в намазе вспоминаем Хусейна, и это становится причиной многобожия. Я же могу сказать, что наше многобожие единично, в то время как ваше численностью в целый город!

Катиб Усман Таха:

Господин Салаф Умайа, если меньше будет расспрашивать Абдуллу, у вас меньше будет проблем. Господин Салаф Умайа хочет вылезти из ямы, и попадает в колодец!

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Вы хотите подвергнуть нападкам все наши фетвы и положения? Прекращайте! Начнем другую дискуссию. Я боюсь, что ненаучное замечание моего брата Салафа Умайи станет причиной обвинения нас в том, что наше чтение Корана также является великим многобожием, так как в Коране говорится о правоверных, неверных и многих других людях, и все они предстают в нашей памяти. Соответственно и наше чтение Корана является велким многобожием.

Али Абдулла Фикрат:

Господин Умар Абд аль-Вафи, разрешите мне кое-что добавить и закончить нашу тему. Господин Салаф Умайа, когда говорит в суре Фатиха «пути тех, которых Ты облагодетельствовал», а согласно 69 аяту суры Женщины, тут подразумеваются святые, мученики и праведники, представляет их всех. Впадает ли он из-за этого в многобожие? После же этого он говорит « … не тех, которые находятся под гневом, и не заблудших». Если же в нашей памяти возникнут образы разгневавших Аллаха и заблудших, станет ли это многобожием? Учитывая еще и то, что они антиподы пророков и святых. В любом случае, я молю Всевышнего Аллаха, чтобы Он позволил бы нам принять истину и оградил бы нас от гордыни!

Омовение

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Давайте лучше скажем о наших вопросах, касающихся омовения. Господин Али Абдулла Фикрат, мы не считаем обтирание поверхности ступней достаточным и считаем обязательным мытье ног при омовении, в то время как вы считаете достаточным обтирание ступней. Есть ли у вас доказательства по этому поводу из Корана и сунны?

Али Абдулла Фикрат:

Коран, хадисы и действия сподвижников и табиинов свидетельствуют о правоте нашей точки зрения. Коран говорит: О те, которые уверовали! Когда вы встаете на намаз, то мойте ваши лица и ваши руки до локтей, оботрите ваши головы и ваши ноги до щиколоток.

В данном аяте говорится «обтирайте ваши головы и ноги». Вы же считаете, что выражение «ваши ноги» относится к глаголу мойте. Обратите внимание, что между словом мойте и ноги стоит несколько слов, а глагол обтирайте ближе к слову ноги, и соответственно правилу слово ноги не может относиться к другому глаголу, кроме обтирайте, что и является правильным.

Салаф Умаййа Нахраван:

Господин доктор, ты же силен в арабской грамматике, что же ты расслабился? Неужели ты считаешь правильными слова Али Абдуллы? Или же обратимся к Абу аль-Ахкаму ибн Шурайху?

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Нет, я не расслабился. Слова его полностью верны и не оставляют сомнения.

Обтирание ног по обуви!

Али Абдулла Фикрат:

Господин Салаф Умайа, удивительно, что вы с одной стороны говорите, что нельзя обтирать ноги, и необходимо их мыть, а с другой – многие из ваших ученых считают, что можно обтирать ноги сверху обуви. То есть, не только не оголяя ногу, но и сверху обуви и по носкам!

Я не знаю почему согласно вашим фетвам нельзя обтирать ноги, однако обтирание обуви разрешено? Если же все остальные ваши фетвы подобны этой, то ясно на какой стадии ваш фикх.

Передают, что у ханбалитов обтирание обуви считается лучше мытья ног, и некоторые сторонники Абу Ханифы также согласны с этим
 и говорят, что данный вид обтирания равносилен, как в пути, так и не в пути, как при опасности, так и в безопасности, а выбирает сам человек. В то же время имамы семейства Пророка (мир им) объявили данный вид обтирания недействительным.

В то время как в ваших же источниках, в том числе в Муснаде Ахмада, говорится, что Али (мир ему) сказал: «Я думал, что лучше обтирать нижнюю часть стоп, пока не увидел, что Посланник Аллаха (да благословит Аллах его и род его) обтирает верхнюю часть ног»
.
Также передают, что Усман совершил омовение и обтер голову и ноги. Когда же у него спросили об этом, то он ответил: «Я сам видел, как Посланник Аллаха (да благословит Аллах его и род его) подобным образом совершал омовение». Затем он попросил у присутствовавших сподвижников подтвердить это, что они и сделали.

Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

Вы считаете, что ваше омовение соответствует Корану, почему же при омовении рук действуете вопреки Корану? В Коране говорится «мойте ваши лица и ваши руки до локтей», поэтому мы начинаем с кончиков пальцев и заканчиваем локтями, вы же делаете наоборот.

Али Абдулла Фикрат:

Предлог «до» (ар. – иля) означает границу, а не направление, так как рука начинается с пальцев и заканчивается плечом, и если бы не было сказано до локтей, то вы бы мыли руки до плеч, а это достаточно сложно, поэтому отмечено «до локтя».

Вы в прачечной говорите, чтобы постирали ваши штаны до колен, это не значит, что вы отмечаете откуда начинать стирать – сверху или снизу. Вы только имеете ввиду, чтобы полностью штаны не стирали, и вам не важно как и каким образом они будут стирать их. В данном аяте также говорится, чтобы мыли руки не выше локтей, и умалчивается то, каким образом надо их мыть.

Катиб Усман Таха:

Если предлог «до» означает границу, а не направление, то мытье сверху вниз, или снизу вверх, как у суннитов, не противоречит аяту. Тогда как же нам выяснить как правильно мыть руки при омовении?

Али Абдулла Фикрат:

Согласно сунне и практике Посланника Аллаха (да благословит Аллах его и род его), который мыл сверху вниз.

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Почему же столько разногласий в деле, которое несколько раз в день совершал Пророк (да благословит Аллах его и род его), и сподвижники видели это?

Али Абдулла Фикрат:

Это одна из основных проблем. Неразличие между хорошими сподвижниками и угнетателями довело до того, что мусульмане теперь утопают в этих ужасных разногласиях. Дело дошло до того, что некоторые из вас любят и защищают людей, которых проклял Посланник Аллаха (да благословит Аллах его и род его), и их руки испачканы в крови мусульман, даже сподвижников, более того в крови потомков Пророка. Разногласия же в омовении не настолько важно!!!

Джасим Абусейф Гишава:

Ты не имеешь права обвинять монотеистов. Когда мы поддерживали убийц сподвижников Пророка? Это ясно, что убийцы сподвижников и потомков Пророка прокляты Аллахом. Немедленно объясни, что ты имеешь ввиду!

Три дня геноцида в Медине

Али Абдулла Фикрат:

Разве ваши писатели не защищают Йазида сына Муавийи? При том, что история ислама не знает примеров вражды со сподвижниками, каким был Йазид. Того, кто посчитал дозволенным пролитие крови сподвижников в событиях Харра.

Его войны три дня убивали мужчин, являвшихся сподвижниками, и порочили их жен. Еще преступнее то, что при Кербеле он мученически убил восемнадцать родственников Пророка (да благословит Аллах его и род его), главным из которых был имам Хусейн (мир ему). Тот самый Хусейн, о котором Пророк сказал: «Хасан и Хусейн – предводители юношей в раю».

Другим преступлением Йазида является сожжение Священной Мекки. Можно ли после всего этого назвать мусульманином того, кто прославляет Йазида? Имеет ли он право быть проповедником Ислама, или нет?

Йазид не совершал намаза и пил вино, и в соответствии со всеми мазхабами ислама необходимо вынести приговор о его неверии. При этом вы – ваххабиты – восхваляете его и представляете все эти его преступления, неверие и многобожие в качестве ошибки! Вы говорите, что это был его иджтихад, в то время как это его иджтихад расходится с реальностью, и он совершил ошибку, а не грех. При этом вы считаете неверными человека, который просит у Пророка (да благословит Аллах его и род его) заступничества или отправляется в паломничество к его могиле. Поэтому любой, кто углубляется в фетвах и убеждениях ваххабитов, считает их противниками пророков.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Я одно время представлял ислам преподавателям одного европейского университета, и некоторые из них говорили: «Мы бегло рассмотрели историю ислама и увидели, что вы защищаете бессердечных убийц, поэтому мы не приняли вашу веру». Они приводили подобные примеры, как, например, геноцид против жителей Кербелы, устроенный воинами Мухаммада бин Абд аль-Ваххаба.

Конечно же, я им объяснил, что то, что вас озадачивает является искаженным ваххабитским исламом. Для принятия ислама не ограничивайтесь кратким экскурсом в историю ислама. Вам надо глубоко исследовать этот вопрос. Затем я немного рассказал им о героизме и подвигах таких сподвижников, как Али (мир ему), Джафар, Абузар, Абу Даджана и Зейд ибн Харис, а также представил им несколько книг по этой тематике, чтобы они не судили так быстро.

Однако какой толк! Когда они видят, что в различных концах мира этими самыми крайними ваххабитами проводятся операции смертников, террористические акты и убийство мирных граждан, то не спешат принимать ислам.

Катиб Усман Таха:

Я в своих исследованиях также заметил очень удивительную вещь. В сочинении Мухаммада бин Абд аль-Ваххаба я видел, что он предал анафеме известного толкователя Корана – господина Фахра Рази и сказал: «Фахр Рази подтвердил сабиев».

Я был удивлен, как Фахр Рази впал в многобожие, в то время как его толкование к Корану используется мусульманами? Также я восхитился Мухаммаду бин Абд аль-Ваххабу и тому, как он находит иглу в стоге сена! Однако я не удовлетворился тем, чтобы приписать Фахра Рази к многобожникам, пока не столкнулся с книгой Фахра Рази. Я увидел, что автор в той книге говорит о пользе звезд для сельского хозяйства и других вещей, а не оправдывает сабиев! Подобно тому, как мы говорим, что луна влияет на прилив и отлив вод морей. Тогда я понял, что Мухаммад бин Абд аль-Ваххаб и следующие ему муфтии поверхностно рассматривают Коран и сочинения алимов и последователей различных мазхабов и поспешно издают фетвы об их неверии.

Да, Али Абдулла говорит правильно, что эти господа сперва издают фетву и затем думают!

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Я уверен, что если даже в фетвах нашего шейха Мухаммада бин Абд аль-Ваххаба и есть слабые стороны, и этот недостаток также проник в фетвы наших великих ученых, однако мы должны уважать их фетвы и не спорить о них, так как диспут запрещен.

Доктор Абд ас-Самад Хашим:

Поэтому вы молчите в противовес неверию и политические интересы цените выше. Это полностью противоречит Корану и сунне, так как в Коране говорится: «А если их отцы ничего не разумели и не следовали прямым путем?»
 Все равно вы будете следовать их мнению?

Справедливость сподвижников и определение сунны

Салаф Умаййа Нахраван:

Проблема Али Абдуллы в том, что он не принимает всех сподвижников и враждует с ними. Поэтому я прошу господина Абу аль-Ахкама вступить в диспут и напомнить ему о значении сподвижников Пророка (да благословит Аллах его и род его) в донесении ислама до нас.
Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

Я также чувствую, что Али Абдулла не уважает всех сподвижников и подвергает сомнению их поступки и слова. Господин Али Абдулла, у кого вы переняли ислам? Если бы не было сподвижников, то ты был бы явным огнепоклонником.

Али Абдулла Фикрат:

Разрешите мне сперва раскрыть свое мнение о дорогих сподвижниках Пророка (да благословит Аллах его и род его), а затем вы уже начнете свои нападки. Мы не смотрим на всех сподвижников одинаково. Мы многих из них уважаем, но некоторых критикуем. Конечно же, некоторых из них на основе исторических фактов считаем неверными и лицемерами, при этом мы опираемся на сунну и традицию.

Салаф Умаййа Нахраван:

Но мы всех сподвижников без исключения признаем справедливыми, и всех их мы благословляем. А того, кто их критикует или противится им считаем неверными
.

Али Абдулла Фикрат:

Во-первых, нужно выяснить, что является критерием в определении сподвижника? Так как определив рамки, возможно некоторые вообще не будут считаться сподвижниками. Так, например, в нашем понимании некоторые не подходят под термин сподвижник.

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

С точки зрения суннитов, достаточно правоверному один раз увидеть Пророка (да благословит Аллах его и род его), чтобы считаться сподвижником, и все сподвижники справедливы. Даже Мухаммад сын Абу Бакра считается сподвижником, хоть ему было три месяца, когда скончался Пророк (да благословит Аллах его и род его).
 Поэтому если хадис передается от одного из сподвижников, мы считаем его достоверным и не обсуждаем ни этого сподвижника, ни текст самого хадиса.
Али Абдулла Фикрат:

Перед тем, как сказать свое мнение о сподвижниках, я хотел бы спросить у вас: сами сподвижники придавали себе ту святость, что вы предаете им? мы видим, что второй халиф хлестал розгами Абу Хурайру и говорил: «Ты – лгун, и не должен рассказывать хадисы». Что вы скажите в противовес Умару, назвавшему Абу Хурайру лгуном? Неужели Умар был неправ?

Салаф Умаййа Нахраван:

Мы ниже того, чтобы вмешиваться в дела сподвижников. Они имели право говорить друг о друге, что хотели. Мы не имеем права критиковать их. Если они придавали друг друга анафеме или же убивали, то все они были муджтахидами. Если они правильно понимали, то имели двойное вознаграждение, а если ошибались – одно!

Али Абдулла Фикрат:

Господин Салаф Умайа, нужно сказать, что сподвижник – это тот, кто постоянно следовал Пророку (да благословит Аллах его и род его). Поэтому сподвижниками не являются те, кто были малыми детьми, или же малое время жили с Пророком (да благословит Аллах его и род его), или же их вера выражалась только на языке, и они не следовали Пророку (да благословит Аллах его и род его), отсутствовали в его войнах и не подчинялись приказам. Конечно же, среди них были люди и достойные и недостойные, однако они не были сподвижниками. При этом многие общались с Пророком, так что их можно всех можно назвать сподвижниками?

С нашей точки зрения среди этих были и плохие и хорошие. В любом случае мы не признаем всех сподвижников справедливыми. Их общение с Пророком является достоинством. Если один из сподвижников сохранит это достоинство, то получит вознаграждение увеличенное, если же он поступит наоборот, то вдвойне будет наказан. История свидетельствует, что некоторые сподвижники отошли от религии, некоторые употребляли вино и предали Пророка и ислам.
Абу аль-Ахкам ибн Шурайх:

История полно лжи, клеветы и горьких моментов. Ты не можешь на основе нескольких страниц истории принижать статус сподвижников. Если у тебя есть ясное доказательство из Корана и сунны, то приведи его, но ты не сможешь найти доказательств и будь осторожен в своих речах!

Али Абдулла Фикрат:

Получается, что вы считаете справедливыми сподвижниками всех противников, порицанием которых полон Коран.

Коран говорит: Среди людей есть такие, которые утверждают: "Мы уверовали в Аллаха и в Судный день". Но они — не верующие. Они тщатся обмануть Аллаха и уверовавших, но обманывают только самих себя, не ведая [этого]. В их сердцах — порок. Да усугубит Аллах их порок! Им уготовано мучительное наказание за то, что они лгали.

Вот сказали лицемеры и те, чьи сердца поражены недугом: «Обещания Аллаха и Его Посланника были всего лишь обольщением».

Вы же, господа, говорите, что все эти люди, изо рта которых лилось неверие, из-за того, что были рядом с Пророком, являлись справедливыми сподвижниками.

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Лицемеры, безусловно, не являлись сподвижниками. Это была определенная группа под руководством Абдуллы ибн Убаййи, которая полностью выявилась после ниспослания суры «Лицемеры», и мы не считаем их сподвижниками. Поэтому не приводи айаты о лицемерах.

Али Абдулла Фикрат:

Аллах в суре Покаяние, снизошедшей после суры Лицемеры, очень резко говорит о лицемерах и предупреждает Пророка и правоверных об их опасности.

Среди бедуинов, которые живут вокруг вас, а также среди жителей Медины есть лицемеры. Они упорствуют в лицемерии, но ты не знаешь их. Мы же знаем их и подвергнем их мучениям дважды. А затем они будут возвращены в великие мучения.

То есть эта группа, которая не была опознана и определена, с вашей точки зрения, является частью сподвижников. Это уже не история, а текст Корана.

Джасим Абусейф Гишава:

То есть ты хочешь сказать, что великие сподвижники, обрадованная десятка и другие очищенные уммы являются лицемерами? Эти слова приводят в кипение кровь в наших венах!
Али Абдулла Фикрат:

Успокойтесь! Мы пока еще не говорили о персоналиях. Мы доказываем, что ваше мнение о справедливости всех сподвижников неверно. Среди них были лицемеры, не имевшие веры, а кто входил в их число надо отдельно рассматривать. Дальше в своих примерах, которые я приведу из Корана, будет доказано, что среди сподвижников были слабые верой люди, беглецы с поля боя, развратники, уклонявшиеся от приказа Пророка (да благословит Аллах его и род его) и т.д. Однако кто были этими людьми, это уже другой разговор.

Сейчас же я хочу задать вам, господа, вопрос: мы, которых Коран именует следующими, каким образом можем узнать традицию Посланника Аллаха (да благословит Аллах его и род его)? каким правильным путем нам достичь сунны? Если следовать вашему пути, что все сподвижники справедливы и честны, то необходимо действовать на основе любого предания. В таком случае мы не постигнем истины. С нашей же точки зрения путь всех сподвижников неправилен, так как среди них есть много людей развращенных, небогобоязненных, лгунов и т.д., чьим словам нельзя доверять.
Поэтому, чтобы точно узнать традицию Пророка (да благословит Аллах его и род его), необходимо перенимать ее у справедливых сподвижников, чьи богобоязненность, справедливость и искренность доказаны. То есть в их отношении необходимо проводить такое же исследование, какое мы проводим в отношении передатчиков хадисов.
Салаф Умаййа Нахраван:

Как ты смеешь говорить, что среди сподвижников были лгуны и развратники?

Али Абдулла Фикрат:

Так как я не на поле боя, а веду научный диспут, и все примеры беру из Корана.

Коран говорит: О те, которые уверовали! Если нечестивец принесет вам весть, то разузнайте, чтобы не поразить по незнанию невинных людей, а не то вы будете сожалеть о содеянном
.
Этот айат был ниспослан о Валиде ибн Акаба, которого Пророк (да благословит Аллах его и род его) отправил собирать закят с племени Бани аль-Мусталик. Представители племени вышли радушно встретить его. Валид подумал, что они из-за старых счетов вышли к нему навстречу и хотят убить его. Он испугался и вернулся обратно, а Пророку солгал, сказав, что они отказались платить закят и вышли из религии. Затем был ниспослан этот айат.

 И действительно, какая великая и опасная ложь. Можно ли верить такому человеку при передачи сунны Пророка (да благословит Аллах его и род его) и строить на ее основании свои убеждения и право?
Страшнее предыдущего примера айат Нагавор, в котором говорится: «Те, кто наговаривал на жену Пророка, были из вас». То есть они были сподвижниками Пророка (да благословит Аллах его и род его). Можно ли верить хадису, переданному человеком, который подобным опасным образом оклеветал жену Пророка? В данном же айате они порицаются, и их грех является великим, за что ожидает их великое наказание.

Все эти люди были сподвижниками и спутниками Пророка, а не определенными и известными лицемерами. При этом Коран называет их несправедливыми и лжецами. Вы же против явных фетв Корана издаете фетвы и говорите, что они все были справедливы, и их нельзя осуждать, в то время как Коран говорит: Те же, которые не принимают решений в соответствии с тем, что ниспослал Аллах, являются неверующими.
 Те же, которые не принимают решений в соответствии с тем, что ниспослал Аллах, являются беззаконниками
.
В соответствии с упомянутыми айатами все сподвижники не являются достоверными, и среди них были разные люди. А значит единственным путем достижения истинной сунны Пророка является обращение к справедливым сподвижникам, во главе которых семейство Пророка, а это Али и Фатима (мир им).

Поэтому настоящим суннитом является тот, кто достигает сунны посредством уверенного пути, а это никто другие как шииты. Так как другие узнают традицию сомнительным и недостоверным путем.

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Эти айаты, которые ты привел о людях, которые нам не известны. Поэтому из-за этих нескольких примеров мы не можем поставить под вопрос справедливость всех сподвижников.

Али Абдулла Фикрат:

Эти ваши слова нелогичны, так как если среди нескольких человек будет доказано присутствие преступников, значит нельзя всех считать правыми. Здесь необходимо проводить разницу и выявлять праведных и справедливых сподвижников.
Я приведу пример нескольких айатов из Корана, которые ставят под вопрос поведение некоторых сподвижников:

1. О те, которые уверовали! Почему вы говорите то, чего не делаете? Велика ненависть Аллаха к тому, что говорите то, чего не делаете
.
Аллахом порицаемо то, что они говорят, но не делают соответственно. Эти люди были из числа сподвижников.

2. Когда же они увидели торговлю или забаву, они разошлись, бросившись к ней, и оставили тебя стоять во время пятничной проповеди. Скажи: «То, что у Аллаха, лучше забавы и торговли, и Аллах – Наилучший из дарующих удел».

 В достоверном предании говорится, что только двенадцать человек остались рядом с Посланником Аллаха (Да благословит Аллах его и род его), а все пошли торговать в то время, как Пророк читал проповедь.
 Неужели они не были сподвижниками?
3. О те, которые уверовали! Почему, когда вас призывают выступить в поход на пути Аллаха, вы тяжело припадаете к земле? Неужели вы довольствуетесь мирской жизнью больше, чем Последней жизнью?

 Это были сподвижники, а не явные лицемеры.

4. Среди них есть и такой, который говорит: «Позволь мне остаться дома и не искушай меня!» Безусловно, они уже впали в искушение. Воистину, Геенна объемлет неверующих.

Примеров из Корана можно приводить много, но здесь я хотел бы ограничиться тремя айатами из суры Семейство Имрана. Нужно отметить, что эти айаты относятся к битве Ухуд, в которой не приняли участие Абдулла ибн Убайй и его сторонники.
Айат 152:  
Аллах исполнил данное вам обещание, когда вы убивали их с Его дозволения, пока вы не пали духом, не стали спорить относительно приказа и не ослушались после того, как Он показал вам то, что вы любите. Среди вас есть такие, которые желают этот мир, и такие, которые желают Последнюю жизнь. После этого Он заставил вас бежать от них, чтобы испытать вас. Он уже простил вас, ведь Аллах снисходителен к верующим.

Они не были лицемерами, а были из числа сподвижников.

Айат 153:
Вот вы бросились бежать, не оглядываясь друг на друга, тогда как Посланник призывал вас, находясь в последних (ближайших к противнику) рядах, и Аллах воздал вам печалью за печаль, чтобы вы не скорбили о том, что было вами упущено, и о том, что поразило вас. Аллаху известно о том, что вы совершаете.

Они также были из числа сподвижников.

Айат 154:
После печали Он ниспослал вам успокоение - дремоту, охватившую некоторых из вас. Другие же были озабочены размышлениями о себе. Они несправедливо думали об Аллахе, как это делали во времена невежества, говоря: "Есть ли для нас в этом деле какое-либо участие?" Скажи: "Дела целиком принадлежат Аллаху". Они скрывают в своих душах то, чего не открывают тебе, говоря: "Если бы у нас было какое-либо участие в этом деле, то мы не были бы убиты здесь". Скажи: "Даже если бы вы остались в своих домах, то те, кому была предначертана гибель, непременно вышли бы к месту, где им суждено было полечь, и Аллах испытал бы то, что в вашей груди, и очистил бы то, что в ваших сердцах. Аллаху известно о том, что в груди".

Это малые примеры из всего Корана. Вы почитайте суру Тахрим, как в ней Аллах порицает двух жен Посланника Аллаха (да благословит Аллах его и род его), и согласно шиитским и суннитским хадисам, ими были Айиша и Хафса.

Вкратце, я хочу сказать, что заявление о том, что все сподвижники справедливы, является неверным. Вы сами видите, что Коран называет лицемерами людей, которые были рядом с Пророком, но их личность не известна. Вы же скажите нам, кто эти люди? Мы можем отделить от сподвижников тех лицемеров, имена которых были известны, но, что вы скажите о тех, чьи имена так и остались не упомянутыми, и они были среди сподвижников?
Соответственно, общность справедливости сподвижников не соответствует действительности, и мы не можем сказать, что все сподвижники справедливы, а соответственно, только часть сподвижников справедлива, и только переданные ими хадисы достоверны.

Вера сподвижников
Али Абдулла Фикрат:

Я не говорю без доказательств, моими доказательствами являются ваши же источники. В Джами аль-усуль Ибн Асира, Сунан ат-Тирмизи и Муснаде Ахмада говорится, что второй Халиф, держа в руках старую книгу, вошел к Посланнику Аллаха (да благословит Аллах его и род его). Его светлость спросил: «Что это?» Он ответил: «Тора». Пророк разозлился и сказал: «Клянусь Аллахом, если бы Муса был жив и пришел бы, вы отказались бы от меня и последовали бы за ним, в то время как если бы присутствовал Муса, то он бы последовал за мной».
 Это состояние вашей слабой веры. Это говорит о том, что их вера в пророка не была сильна. Они, услышав звуки рыночного барабана, бросили пророка (да благословит Аллах его и род его) во время пятничной проповеди и устремились на рынок, в то время как с пророком осталось только 12 человек. Они не были лицемерами, а все считались сподвижниками пророка. Разве они справедливы? Те, кто строили замыслы насчет жен пророка (да благословит Аллах его и род его), были теми же самыми сподвижниками пророка, и Коран сказал о них, что местом этих лжецов является геенна. В Сахихе Бухари передается, что пророк сказал: «В Мирадже я видел обитателей ада, которых гнали туда. Я сказал: «Мои сподвижники! Это - мои сподвижники! Мои сподвижники! Это мои сподвижники!» Последовал ответ: «Ты не знаешь, какие нововведения они привнесли после тебя, они после тебя отошли от религии, вернулись, и малое количество их осталось (на верном пути)»
.
Я не знаю, почему вы не обращаете внимание на хадисы о еретицизме сподвижников. В Сахихе Бухари от Абдуллы ибн Умара передается: «Во времена жизни Пророка (да благословит Аллах его и род его) мы боялись плохо относиться к женам, или же бить их. Мы боялись, что они пожалуются пророку (да благословит Аллах его и род его), и снизойдет айат порицающий нас. Однако после его смерти, мы успокоились, как к женам относились грубо, также и поднимали руку на них»
.
Комментатор Сахиха Бухари Бадрудин Айни говорит: «Этот хадис свидетельствует о лицемерии сподвижников, так как присутствие Пророка препятствовало их насилию, при этом они желали этого, а данное положение ничто иное, как лицемерие»
.
Этот хадис свидетельствует, что они были рады кончине Пророка (да благословит Аллах его и род его).
Захаби с достоверной ссылкой говорит: «Мир тебе, приветствую своего брата». Абу Зар был смуглым человеком, и Абу Муса уважал его и говорил: «Мир тебе приветствую своего брата». Абу Зар в ответ ему говорил: «Я тебе не брат, между нами было братство до тех пор пока ты не примкнул к Муавийе и врагом, а сейчас между нами нет братства»
.
Разногласия, которые после кончины Пророка (да благословит Аллах его и род его) возникли между сподвижниками, показывают, что одна сторона была права, а другая нет. Между Муавийей и Али только один был прав. Абу Зар выступил против Усмана и был сослан. После этого противоборство усилилось, и те же самые сподвижники убили Усмана. Некоторые, подстрекаемые Муавией, обвинили в этом Али и его сторонников. Здесь выстроились два лагеря противников. Посмотрите, на надгробном камне Саида ибн Джубаира они  написали: «Это могила Саида ибн Джубайра (да будет доволен им Аллах) убитого Муавийей ибн Аби Суфьяном (да будет доволен им Аллах)» Здесь и про тирана убийцу и про ущемленного убитого говорится (да будет доволен им Аллах) Эти противоречия начинаются оттого, что вы говорите, все сподвижники справедливы, и все поступали соразмерено иджтихаду. Тупости также должен быть предел! Любой справедливый человек без труда поймет, что если Али и Муавийа противостояли друг другу, значит один был прав, а другой - ошибался.  Пророк (да благословит Аллах его и род его) Аммаре сказал: «Его убьют преступники» Неужели и Аммар в раю, и его убийца Муавийа? Этот хадис широко известен среди всех исламских течений, что Аммар призывал людей в рай, а его убийцы призывали людей к аду. Так как данное предание не подвергалось, сомнению, то Муавийа сказал: «Его убийца тот, кто привел его на войну со мной», - на что ибн Аббас ответил: «В таком случае, Пророк-убийца своих сподвижников, ведь он приводил их на войну». Мы видим, что Бухари вместо того, чтобы привести данный хадис в разделе «Достоинства Аммара, приводит его в другом, не имеющем к этому ни какого отношения, разделе Молитва, в также в разделе Джихад, чтобы никто не противопоставил это предание Муавийе». Бухари не приводил хадисов от имама Садыка (мир ему), так как один враг семейства пророка сказал: «У меня есть нарекание к Джафару Садыку, и он – слабый (передатчик)». Однако вы послушайте, что говорит Абу Ханифа про имама Садыка (мир ему). Во-первых, все сунниты признают фикх Абу Ханифы и говорят, что все суннитские ученые равняются на Абу Ханифу и считают, что никто не достиг знаний в фикхе, подобных ему. Сам же Абу Ханифа, который определенное время был учеником имама Садыка (мир ему) говорит: «Я видел, что все ученые рядом с Джафаром ибн Мухаммадом были подобны детям».

Аббасидский Халиф Мансур потребовал от Абу Ханифы, чтобы тот нашел сорок запутанных вопросов и задал их имаму Садыку (мир ему). Он сказал: «Я не  могу равняться с ним, и вообще с Джафаром ибн Мухаммадом невозможно спорить. Кто он, и кто я?!». Халиф все-таки вынудил его. Абу Ханифа сказал Мансуру: «Они являются людьми, в которых с детства вливаются знания!».

Имама (мир ему) из Медины привезли в Хайру, что неподалеку от Куфы. На диспуте имам на каждый вопрос давал три ответа: мнение мединцев, мнение иракцев и мнение семейства Пророка (да благословит Аллах его и род его). Абу Ханифа сказал Мансуру: «Разве я не говорил, что он самый ученый человек в разногласиях факихов?». Затем он добавил: «Страх, который я испытываю перед (знаниями) Джафара, я не испытывал перед (силой) Мансура Даваники».

Имам Садык (мир ему) был таким, однако шейхи, подобные Йахъе сыну Саида Каттану стали причиной того, что от имама Садыка (мир ему) не приводили хадисы. С другой стороны давление правителей, также служило причиной запрета на передачу хадисов от семейства Пророка (Да благословит Аллах его и род его). Однако Шаба, которого именовали амиром суннитских хадисов, противопоставили имаму Садыку (мир ему) и передали от него огромное количество преданий. Сын Шаба сам говорит о своем отце, что тот за всю жизнь ни разу не посетил баню! Ибн Хаджар Аскалани и Захаби говорят про этого известного передатчика хадисов: «Когда он прикасался к своему телу – песок сыпался с него!». Интересно, что в конце жизни своей он сказал: «Сожгите мои книги и уничтожьте их, так как если я отправлюсь в ад, то из-за этих хадисов. Лучше бы я был банщиком, а не хадисоведом!».
Он понял, что за преступление совершил в отношении хадисов. Он был султаном хадисов и отказался от своих слов, в то время как вы повторяете его мнение!

Салаф Умаййа Нахраван:

Я у этого лгуна рафидита хочу спросить, и он не имеет права не отвечать. Он наговаривает на наших великих людей, в том числе и на Умара ибн Хаттаба, а затем настраивает своих несведущих сподвижников против нас. Вы лжете, когда говорите, что Умар сжег двери в дом Захры (да будет доволен ею Аллах).
Джасим Абусейф Гишава:

Я уповаю на Господа перед этими наговорами. Вы выдумываете и не приводите ни одного мало-мальски слабого хадиса.

Али Абдулла Фикрат:

Ваше беспокойство по этому поводу означает, что вы считаете подобное действие великим грехом, а совершивший его назвал на себя гнев Аллаха и Его Посланника (да благословит Аллах его и род его). Я не хочу говорить об этом, давайте перейдем к другому вопросу.

Умар Абд аль-Вафи Хаджар:

Понятно, что претензия Салафа Умайи принимается Али Абдуллой, и имамиты в данной клевете не имеют никаких доказательств и исторических фактов. Я настаиваю, чтобы Али Абдулла или привел хотя бы слабый хадис, либо покаялся.

Али Абдулла Фикрат:

Так как вы настаиваете, вопреки своему желанию я скажу. Муджам Табрани по поводу первого халифа Абу Бакра передает, что видел как он на смертном одре говорил: «О Аллах! Я совершил несколько дел, которые лучше бы не совершал. Лучше бы я не проявлял дерзости в отношении дома Фатимы!»
.

Дерзостью является вхождение в чей-либо дома без разрешения на то. Если бы в двери постучались, а Фатима сама открыла бы ее, то это не стало бы причиной сожаления!
В Ансаб аль-Ашраф в предании Балазари говорится, что второй халиф пришел во второй и третий раз и в руках у него был факел. Фатима сказала: «Сын Хаттаба, ты пришел сжечь мой дом?». На что он ответил: «Да, это более необходимо для сохранения традиции твоего отца! Мы подожжем твой дом, чтобы вы действовали согласно традиции присутствия на присяге и общественной молитве, так как вы отказались присягать Абу Бакру»
.

Правда некоторые для оправдания этих действий говорят, что Умар ибн Хаттаб пригрозил, однако не осуществил свою угрозу, то есть все закончилось просто угрозой, и присяга была принесена. Однако это не сходится с сожалением Абу Бакра перед смертью, о чем я уже говорил.

В Сахихе Бухари говорится, что это произошло через шесть месяцев после кончины Пророка (да благословит Аллах его и род его), и она скончалась в гневе на Абу Бакра
.

Ибн Таймия в Минхадж ас-сунна и Кади Абд аль-Джаббар говорят
, что людей, не присягнувших Абу Бакру, необходимо было наказать, и это были Али и хашимиты, которые собрались в доме Фатимы, с ними же был и Зубейр.
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