Во имя Аллаха Милостивого, Милосердного!
Всей молодежи западных государств!
Горькие события, порожденные во Франции безрассудным терроризмом, вновь побудили меня к беседе с вами, молодые люди. Я сожалею о том, что поводом к нашему разговору становятся такие инциденты, но правда состоит  в том, что в случае, если эти болезненные вопросы не заставят задуматься о поисках путей их решения и создании атмосферы единомыслия, они нанесут вдвое больший урон. Страдание любого человека, в какой бы точке мира он ни находился, само по себе печально для других представителей человеческого рода. Такие сцены, как смерть младенца на глазах его близких, охваченная горем и лишившаяся семейного счастья мать, мужчина, впопыхах несущий куда-то на руках безжизненное тело своей супруги, или зритель, не знающий, что спустя несколько мгновений он увидит последние кадры своей жизни, не могут не взбудоражить человеческие чувства и эмоции. Эти сцены не могут оставить равнодушным и не причинить боль всякому, кому ведомы такие понятия, как любовь и человечность, случись это во Франции, в Палестине, Ираке, Ливане или Сирии. Несомненно, полтора миллиарда мусульман в мире разделяют эти чувства, испытывая возмущение и негодование по поводу виновников подобных преступлений. Однако вопрос заключается в том, послужат ли сегодняшние страдания средством построения более благополучного и безопасного будущего, ведь иначе они останутся лишь горькими и бесплодными воспоминаниями. Я верю, что только вы, молодежь, извлекающая из сегодняшних беспорядков уроки, будете способны найти новые пути построения будущего и воспрепятствуете всем тем заблужданиям, которые привели Запад к его нынешнему положению.
Конечно же, на сегодняшний день терроризм является общей болью для вас и для нас, но вы должны знать, что отсутствие безопасности и страх, которые вам пришлось испытать в ходе последних событий, имеют два основных отличия от тех страданий, которые на протяжении долгих лет испытывают народы Ирака, Йемена, Сирии и Афганистана. Во-первых, исламский мир страдает от насилия и запугивания в значительно больших масштабах, с большей интенсивностью и более длительное время, а во-вторых, эти акты насилия, к сожалению, постоянно теми или иными способами эффективно поддерживаются со стороны некоторых крупных держав. Сегодня мало кто не знает о роли Соединенных Штатов Америки в создании, усилении и вооружении Аль-Каиды, группировки Талибан и их преступных приспешников. Помимо этой непосредственной поддержки, всем известные и признанные покровители такфиристского терроризма, невзирая на самые отсталые политические режимы в их странах, всегда выступают в качестве союзников Запада, притом что жестоко подавляются все прогрессивные и светлые идеи, восходящие к динамичному развитию народовластия в регионе. Двоякий подход Запада к движению пробуждения в исламском мире служит наглядным примером противоречивости западной политики.
Еще одно проявление этого противоречия можно увидеть на примере поддержки государственного терроризма, существующего в Израиле. Угнетенный народ Палестины вот уже более 60 лет испытывает на себе терроризм в самых страшных его проявлениях. Если жители Европы сегодня несколько дней укрываются в своих домах и избегают присутствия в местах массового скопления людей, то палестинская семья уже десятки лет не может быть в безопасности от несущей смерть и разрушения машины сионистского режима даже в стенах своего дома. Какое насилие может сравниться сегодня по степени зверства со строительством поселений сионистским режимом? Этот режим, который никогда не вызывал серьезных нареканий у его влиятельных союзников или хотя бы внешне независимых международных организаций, ежедневно разрушает дома палестинцев и уничтожает их сады и посевные угодья, лишая их при этом даже возможности перевезти свою домашнюю утварь или собрать урожай, что зачастую происходит на глазах испуганных и плачущих женщин и детей, которые становятся свидетелями избиения своих домочадцев, а иногда и их отправки в страшные комнаты пыток. Можете ли вы назвать другое подобное зверство в современном мире, происходящее с той же интенсивностью, в тех же масштабах и в течение столь же длительного периода времени? Если расстрелять посреди улицы женщину только за то, что она что-то возразила до зубов вооруженному солдату, – это не терроризм, то что же тогда терроризм?! Это варварство нельзя назвать экстремизмом, потому что оно совершается военными оккупационного режима?! А может быть, эти сцены больше не должны тревожить нашу совесть, раз мы постоянно видим их на экранах телевизоров уже более 60 лет?!
Совершенные в последние годы военные вторжения в страны исламского мира, которые оставили после себя бесчисленное количество жертв, служат еще одним примером противоречивости западной логики. Подвергшиеся агрессии страны не только понесли человеческие потери, но и лишились своей экономической и промышленной инфраструктуры, их движение по пути развития и процветания остановилось или затормозилось, а в некоторых случаях было отброшено на десятки лет назад. Несмотря на это, их нагло просят не называть себя угнетенными. Как можно уничтожить страну, испепелить ее города и селения, а затем заявить ее жителям: пожалуйста, не считайте себя угнетенными?! Не лучше ли было бы искренне извиниться вместо того, чтобы призывать игнорировать эту трагедию или предать ее забвению? Страдания, которые пришлось вытерпеть исламскому миру в эти годы из-за лицемерия и притворства агрессоров, нисколько не уступают понесенному им материальному ущербу.
Дорогая молодежь! Я надеюсь, что сегодня или в будущем вы сможете изменить это порочное ханжеское мышление, все искусство которого заключается в сокрытии своих долгосрочных целей и приукрашивании своих коварных замыслов. Я считаю, что первым этапом в построении безопасности и мира должно стать исправление этого мышления, порождающего насилие. До тех пор, пока в политике Запада будут господствовать двойные стандарты, пока терроризм в глазах его высокопоставленных покровителей будет делиться на «плохой» и «хороший», пока предпочтение будет отдаваться интересам правительств в ущерб общечеловеческим и нравственным ценностям, корни насилия не следует искать в каком-либо другом месте.
К сожалению, на протяжении многих лет эти корни постепенно проросли в глубь культурной политики Запада, обеспечив мягкое и беззвучное вторжение. Многие страны мира гордятся своей местной и национальной культурой. Эти культуры не просто родились и развивались, но и на  протяжении столетий питали собою человечество. Исламский мир не является исключением из этого правила. Однако на современном этапе западный мир использует передовые средства, настаивая на культурной унификации и стандартизации мира. Я расцениваю навязывание западной культуры другим народам и умаление значения независимых культур как незаметную, но весьма вредоносную форму насилия. Происходит принижение богатых культур и оскорбление их наиболее респектабельных элементов, хотя навязываемая культура ни в коем случае не обладает потенциалом их замещения. Например, такие два элемента, как грубость и нравственная распущенность, которые, к сожалению, превратились в основные компоненты западной культуры, снизили ее популярность и статус даже на родине этой культуры. Вопрос заключается в том, виноваты ли мы, если не хотим культуры жестокости, пошлости и абсурда? Провинились ли мы в чем-то, если пытаемся остановить тот разрушительный поток, который устремился к нашей молодежи в виде разного рода продукции псевдоискусства?! Я не отрицаю важность и ценность культурного взаимодействия. Когда эти связи происходят в естественных условиях и сопровождаются уважением к обществу, они несут с собой развитие и обогащение культуры. В свою очередь, неравноправные и навязанные отношения остаются безуспешными и вредными. Я должен с огромным сожалением заявить, что подлые группировки, подобные ИГИЛ, являются порождением именно таких неудачных скрещиваний с привнесенными извне культурами. Если бы главная проблема заключалась в убеждениях, то явления, аналогичные этим, должны были наблюдаться в исламском мире еще в доколониальный период, однако история свидетельствует об обратном. Достоверные исторические документы наглядно демонстрируют, как сочетание колониализма с радикальным и изжившим себя мышлением, да еще и внутри кочевого племени (имеется в виду племя Аназа в Неджде, выходцами из которого были представители династии Саудов и первые последователи ваххабизма – прим. пер.), посеяло в этом регионе семена экстремизма. В противном случае как из самого нравственного и гуманного религиозного учения в мире, которое в своем базовом тексте приравнивает убийство одного человека к уничтожению всего человечества, могли появиться такие отбросы, как ИГИЛ?
С другой стороны, возникает вопрос, почему к этим группировкам примыкают люди, родившиеся в Европе и воспитанные в ее интеллектуальной и духовной среде? Разве можно поверить в то, что после пары визитов в зону боевых действий человек внезапно становится столь радикальным, что расстреливает своих соотечественников? Безусловно, не следует забывать о длящемся на протяжении всей жизни человека влиянии нездорового культурного питания в условиях загрязненной и порождающей насилие среды. В этой связи необходимо проделать всесторонний анализ. Такой анализ выявит явные и скрытые пороки общества. Может быть, глубокая ненависть, которая была посеяна в сердцах представителей некоторых слоев западного общества в период промышленного и экономического подъема вследствие неравенства, а иногда и структурной и юридической дискриминации, породила комплексы, которые периодически проявляются в такой болезненной форме.
Во всяком случае, именно вам предстоит вскрыть внешние пласты сознания своего общества, выявить и устранить эти комплексы и обиды. Разрывы следует не углублять, а заделывать. Большая ошибка в борьбе с терроризмом заключается в поспешной реакции, которая лишь усугубляет имеющиеся разрывы. Любое эмоциональное и поспешное действие, которое приведет к изоляции, запугиванию или беспокойству мусульманской общины, проживающей в Европе и Америке, представленной миллионами активных и ответственных людей, или в еще большей мере лишит мусульман их основных прав и выдавит их из общественной жизни, не только не решит проблемы, но еще больше углубит имеющийся разрыв и увеличит обиды. Поверхностные и чисто ответные меры, особенно если они будут оправданы законом, не принесут никакой пользы, напротив, они будут способствовать еще большей поляризации и создадут благоприятные условия для будущих кризисов. Согласно имеющейся информации, в некоторых европейских странах приняты нормы, подталкивающие граждан к шпионажу против мусульман. Такое поведение несправедливо, и все мы знаем, что несправедливость, хотим мы того или нет, обладает свойством возвратности. К тому же мусульмане не заслужили такой неблагодарности. Западный мир в течение многих веков прекрасно знаком с мусульманами. Как в те дни, когда западные люди оказались в гостях на земле Ислама и позарились на богатства хозяина дома, так и в те дни, когда они принимали мусульман в гостях и пользовались достижениями их труда и мысли, чаще всего они не встречали другого ответа, кроме доброго и терпимого обращения. Поэтому, молодые люди, я обращаюсь к вам с призывом заложить основы правильного и достойного взаимодействия с исламским миром, опираясь на достоверное знание, глубокомыслие и используя горький опыт. В таком случае в недалеком будущем вы увидите, как построенное вами на этом фундаменте здание позволит своим архитекторам наслаждаться в его тени доверия и уверенности друг в друге, подарит им тепло безопасности и покоя и заставит сиять на небосклоне  вселенной лучи надежды на светлое будущее.
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